

中央和国家机关发电

发电单位 国务院安委会办公室 应急管理部 签发盖章  发电专用章

等级 特提 · 明电 安委办明电〔2020〕9号 中机发11089号

国务院安委会办公室 应急管理部 关于加强全国两会期间安全防范工作的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，国务院安委会各成员单位，各省、自治区、直辖市应急管理厅（局），新疆生产建设兵团应急管理局，有关中央企业：

今年全国两会是我国在当前特殊的国际国内形势下举行的一次重大政治活动，保安全、护稳定的标准更高、要求更严、责任更大。今年以来全国安全生产状况总体稳定，但形势依然严峻复杂。5月份历来是事故多发期，当前企业复工复产全面铺开，一些地方可能片面追求经济效益放松安全监管，一些生产经营单位超负荷生产、安全风险加剧，近期化工、矿山、道

路交通、建筑施工、消防等行业领域事故多发频发；同时随着入夏气温升高，强降雨、强对流天气增多，一些地区旱涝急转和山洪、泥石流等灾害风险明显增大，川南、滇北、北京、河北北部、东北、内蒙古等地区森林火险等级持续居高。疫情防控、安全生产和自然灾害风险“三叠加三碰头”，防范化解重大安全风险面临严峻挑战。为确保全国两会顺利圆满召开，现就加强安全防范有关工作通知如下：

一、切实强化保安全护稳定的主体责任。各地区、各有关部门和单位要充分认识到今年全国两会的特殊重要性，进一步增强底线思维、隐患意识，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来，坚持“生命至上、安全第一”，自觉把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，坚决扛起为全国两会顺利圆满召开创造安全稳定环境的重大政治责任，以保安全、护稳定的实际行动和工作成效践行“四个意识”、做到“两个维护”。各级领导干部要牢记习近平总书记“一定要始终绷紧神经，不能有丝毫松懈、半点马虎”的重要指示精神，以更好的精神状态、更加务实的工作作风即刻投入“两会状态”。每日带班领导要组织会商研判、情况调度，及时发现问题、盯住解决问题，主要领导要亲自安排部署，重大问题亲自协调，狠抓各项安全防范责任措施落实，确保不发生群死群伤和有影响的事故灾害。同时，要密切关注社情民意，做好群众工作，加强宣传引导和舆情应对，防止人为炒作。

二、紧盯重大安全风险不放松。各有关部门和单位要全面加强各类风险隐患分析，对重大风险和突出问题隐患要向当地

党委政府主要领导和分管领导汇报，采取果断有力措施，真正把各项防范工作抓严抓实抓到位。要对重点地区、重点行业领域派出工作组明查暗访、重点督导，特别是对不放心的企业、重大工程、关键场所等组织力量死看硬守，确保不出问题。要加强执法力量，加大执法频次，提高执法质量，切实解决风险隐患排不出来、检查深不下去、执法严不起来、事故控制不住的突出问题。要组织专家开展精准指导服务，将执法寓于服务之中，防止简单化、一刀切；对存在重大安全风险隐患、拖延整改或拒不整改的，要采取强有力的执法整治措施，严防带病运行酿成事故。

三、紧盯涉及两会的重点地区重点部位不放松。北京作为全国两会的举办地，要加强涉会场所、代表委员驻地、机场车站、行车沿线地区等安全检查，做好应急预案，加强中心城区安全风险排查，坚决把隐患消灭在萌芽状态，确保北京不发生较大以上事故、中心城区“不起火不冒烟”。天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、山东等环京“护城河”地区要加强协调联动，强化危化品运输车、客货车、油气输送管道等安全监管，严防风险输入。环京地区消防救援队伍要按照预案要求在规定地点集结，开展跨区域救援演练，着力构筑坚固有力的安全屏障。

四、紧盯重点行业领域不放松。结合开展安全生产专项整治三年行动，采取超常措施有效管控。危化品要开展重大危险源企业专项检查督导，对化工园区、油气储备基地、临时储油区、大型储罐等逐一落实安全包保责任，严防泄漏和起火爆炸

事故发生。煤矿要严格落实矿领导带班下井制度，强化瓦斯、水害、冲击地压等重大灾害治理，加强停产煤矿现场核查，严防“死灰复燃”。非煤矿山要重点开展地下矿山、尾矿库安全检查，及时排查消除坝体等安全隐患。交通运输要加强对事故易发重点路段的安全管控，加大高速公路、快速道路路面执法检查力度，严查大客车、货车、危化品运输车“三超一疲劳”等严重违法违规行为，道路交通执法要向乡村延伸，严防农用车非法载客造成群死群伤。消防安全要对开放的各类宾馆饭店、大型商业综合体和“多合一”场所、临街门店、村民自建房、仓储堆场等开展消防安全检查，严防“小火亡人”。其他行业领域要结合实际，进一步强化风险隐患排查治理，看好自己的门、管好自己的事，严防事故发生。各地区要充分发挥安委会办公室职能作用，推动解决安全生产突出问题隐患，对责任不落实、事故多发的地区和单位，要及时通报、发建议函，并组织约谈、公开曝光，督促落实地方党委政府领导责任、部门监管责任和企业主体责任。

五、紧盯自然灾害和应急准备不放松。要高度关注森林草原防火，加大两会期间火情监测密度，强化火源管理，落实地方和各有关部门责任，发生火情及时打早打小打了，同时抓紧完善科学规范的现场指挥机制，严防扑火伤人事件发生。要密切监视雨情水情发展变化，及时发布预警信息和安全提示，强化地方政府防汛责任，提前落实防汛物资和防范措施，出现险情及时组织人员转移避险，防止旱涝急转和山洪、泥石流等灾害造成人员伤亡。要充分做好震情监测，完善抗震救灾应急预案

案，及时妥善安置受灾群众，有效保障基本生活。要严格落实领导带班和重要岗位 24 小时值班制度，一旦发生突发事故灾害，立即处置并及时报告。国家综合性消防救援队伍、安全生产等专业救援队伍要前置救援力量，出现紧急情况有力有序处置，切实维护人民群众生命财产安全。

六、紧盯疫情防控不放松。要持续抓紧抓实抓细外防输入、内防反弹工作任务，严格落实各单位疫情防控责任，严格执行各项制度措施。特别是两会期间要加强外来人员、后勤人员等重点人员和会议室、食堂、电梯等重点场所管理，尽可能减少召开会议，必须召开的尽量采取视频形式。有关单位要制定外出执法执勤疫情防控工作预案，配备必要的防护用品，确保执法检查人员和消防救援指战员安全健康，确保队伍战斗力。吉林、黑龙江、内蒙古、云南等应急管理厅和消防救援总队要借鉴湖北的做法，积极参与涉疫勤务处置，同时盯紧看牢隔离点、定点医院、防疫物资生产企业等重点场所消防安全，严防事故发生。

国务院安委会办公室 应急管理部

2020 年 5 月 18 日

抄报：中央办公厅、国务院办公厅，国务院安委会主任、副主任。